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Πρόλογος 

 

Οι ασκήσεις και τα θέματα που ακολουθούν έχουν επιλεχθεί από διάφορα 
βιβλία,  διαγωνίσματα, εξετάσεις, από έγκυρες ιστοσελίδες μαθηματικού 
ενδιαφέροντος    και απευθύνονται κυρίως στους μαθητές που φοιτούν στην Α’ 
Λυκείου τη σχολική χρονιά 2021-22 και οι οποίοι θα παρακαθήσουν στις 
εξετάσεις Α’ Τετραμήνου που θα διεξαχθούν τον Ιανουάριο του 2022 . Σκοπό 
έχουν να βοηθήσουν μαθητές καθώς και εκπαιδευτικούς ώστε να έχουν ένα 
πλήρη οδηγό προετοιμασίας. Όλες οι ασκήσεις έχουν επιλεγεί ώστε να 
εξυπηρετούν τους δείκτες του ΥΠΠΑΝ στο μάθημα των Μαθηματικών 
Προσανατολισμού της Α’ Λυκείου.  

Σε καμία περίπτωση οι ασκήσεις που ακολουθούν δεν μπορούν να 
υποκαταστήσουν το σχολικό βιβλίο της Α’ Λυκείου το οποίο θεωρώ πως για 
σκοπούς μάθησης ή εξέτασης θα πρέπει να είναι το πρώτιστο καθώς εντός του 
σχολικού βιβλίου περιέχεται όλη η θεωρία την οποία οι μαθητές θα πρέπει να 
κατανοήσουν ώστε να μπορέσουν να ασχοληθούν με τη λύση ασκήσεων. 

Ευχαριστώ από καρδιάς την ιστοσελίδα www.themata4all.com και τον 
υπεύθυνο της ιστοσελίδας κύριο Γιώργο Παπαλλά που για ακόμη μία φορά 
ανέλαβε την προώθηση του υλικού αυτού δωρεάν με σκοπό να φτάσει στα 
χέρια όσων περισσότερων μαθητών γίνεται. 

 

Τάσος Ευαγόρου 

Μαθηματικός 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 1 

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ 

1. Να υπολογίσετε τις πιο κάτω ρίζες 
 
α. √36        β. ඥ16𝛽ସ        γ. √64𝛼ଶ         δ. √27

య       ε. √8𝑥ଷయ
, 𝑥 ≥ 0 

 

στ. √3ଶ଴ଶ   ζ. ට
଺ସ

ଵଶହ௔ల

య          η. √2଻ + 2଻ర     θ. √4𝛼ଶ − 4𝛼 + 1 

 
2. Να λύσετε τις πιο κάτω εξισώσεις: 

 
α. 𝑥ଷ = 8       β. 𝑥ଶ = 25     γ. 𝑥ଶ =

ଶହ

ଷ଺
      δ. 𝑥ହ = −32    ε. 3 − 2𝑥ଷ = 30   

 
3. Να λύσετε τις πιο κάτω εξισώσεις: 

 
α. (2𝑥 + 1)ସ = 81       β. (2𝑥 + 1)ଷ = −27       γ. (1 − 3𝑥)ହ − 1 = 31 

 
4. Να λύσετε τις πιο κάτω εξισώσεις: 

 
α. √3𝑥 − 2

య
= 4             β. √4𝑥 + 2

ఱ
= 2               γ. 1 − 3√𝑥 = −5 

 
5. Να κάνετε τις πράξεις και να γράψετε όσο πιο απλά γίνεται τις παρακάτω 

παραστάσεις 

           α. 𝛢 = √18 − 3√50 + 5√72 

           β. 𝛣 = ൫2√5 − 3൯
ଶ

+ ൫2√5 + 3൯
ଶ
 

           γ. 𝛤 = √12 − 3√18 + 5√128 

           δ. 𝛥 = ൫7 + 2√3൯
ଶ

+ ൫7 − 2√3൯
ଶ

 

 

6. Να υπολογίσετε τις πιο κάτω ρίζες: 
 

α. ට൫3 − √5൯
ଶ                     β. ට൫√7 − 2൯

ଶ
                 γ. ඥ𝑥 − 6√𝑥 + 9           
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7. Να κάνετε τις πράξεις και να γράψετε όσο πιο απλά γίνεται: 

 

α. ඥ√5
ర              β. √3 ∙ √12       γ. √2 ∙ (√2 − √8)    δ. ට൫√12 − √3൯

ଷయ

 

 
 

8. Nα υπολογίσετε τις δυνάμεις: 
 

α. 8
భ

య         β. 27ି
మ

య       γ. 32
య

ఱ        δ. 16ି
య

మ     ε. ቀଶ଻

଼
ቁ

ି
భ

య     στ. ቀଵ଺

଼ଵ
ቁ

య

ర 

 

9. Να υπολογίσετε τον αριθμό ቀଶହ

ଵ଺
ቁ

ି
య

మ και ακολούθως να λύσετε την εξίσωση 
(𝑥 − 1)ି

మ

య =
ଶହ

ଵ଺
 

 

10. Να υπολογίσετε τον αριθμό ቀଽ

ସ
ቁ

ି
య

మ και ακολούθως να λύσετε την εξίσωση 

(𝑥 − 1)ି
మ

య =
ଽ

ସ
 

 

11.  Να λύσετε τις πιο κάτω εξισώσεις: 
 
α. 𝑥

మ

య = 16                    β. 3 ∙ (2𝑥 − 1)
భ

య = 12                γ. 2𝑥ି
య

మ = 54 
 

 

12. Nα αποδείξετε ότι  
 
α. √3 ∙ ඥ3 − √6 ∙ ඥ3 + √6 = 3  
 
β. ቀඥ7 − 4√3 + ඥ7 + 4√3ቁ

ଶ

= 16 

 
13.  Να μετατρέψετε τα παρακάτω κλάσματα σε ισοδύναμα με ρητό 

παρονομαστή. 
 
α. ଺

√ଷ
          β. ଵ

√ସ
య          γ. ଶ

√ଷିଵ
       δ. − ସ

√ହା√ଷ
        ε. ଵ

ଶ√ଷିଷ√ଶ
        στ. ଶ

൫ଶା√ଷ൯
మ        

 
 
 
 
 

14.  Να αποδείξετε ότι:      
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α. ൫1 − √2൯

ିଵ
+ ൫√2 + 1൯

ିଵ
= 6 

 
β. ଵ

√ଷା√ଶ
+

ଵ

ଶା√ଷ
+

ଵ

√ଶାଵ
= 1 

 

15.  Αν 1 ≤ 𝑥 ≤ 4 να αποδείξετε ότι −1 ≤ 2𝑥 − 3 ≤ 5. 
 

16.  Aν 𝛼 > 3 και 𝛽 < 2 να αποδείξετε ότι 3𝛼 − 2𝛽 > 5. 
 

17.  Αν 1 ≤ 𝑥 ≤ 4 να απλοποιήσετε την παράσταση:                                               
 

𝛢 = ඥ𝑥ଶ − 2𝑥 + 1 − ඥ16 − 8𝑥 + 𝑥ଶ 

 

18. Αν 1 < 𝑥 < 3 και −4 < 𝑦 < −2, να βρείτε το μικρότερο δυνατό διάστημα, στο 

οποίο ανήκουν οι πραγματικοί αριθμοί: 

               α. 𝑥 + 𝑦           β. 𝑥 − 2𝑦       γ. 𝑥 ∙ 𝑦      δ. − ଷ௬

ଶ௫
       ε. 𝑦ଶ 

19.  Να αποδείξετε ότι 𝛼ଶ + 9 ≥ 6𝛼, ∀𝛼 ∈ 𝑅 

 

20.  Δίνεται ότι 𝛢 = 2𝑥 − 1 και 𝛣 = 2𝑦 + 2 

 
α. Να λύσετε την εξίσωση 𝛢

య

మ + 3 = 30,   ∀𝑥 ≥
ଵ

ଶ
 

 
β. Αν 1 < 𝛢 < 13  και 8 < 𝛣 < 17 να αποδείξετε ότι 1 < 𝑥 < 7  
και 2 < 𝑦 < 5 

 

21.  Aν 2 < 𝑥 < 5  και −3 < 𝑦 < −1 να βρείτε το μικρότερο δυνατό διάστημα, 

στο οποίο ανήκουν οι πραγματικοί αριθμοί: 

α. 𝑥ଶ               β. 𝑦ଶ           γ. ௬మ

௫మ               δ. 𝑥ଶ − 2𝑥 + 𝑦ଶ + 4𝑦  
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ΕΝΟΤΗΤΑ 2 

ΤΡΙΓΩΝΟΜΕΤΡΙΑ 

1. Nα μετατρέψετε τις παρακάτω γωνίες σε ακτίνια 

 
α. 30଴       β. 75଴         γ. −120଴        δ. 210଴    ε. 750ఖ    στ. 315଴ 

 

2. Να μετατρέψετε τις παρακάτω γωνίες σε μοίρες 
 
α. గ

ଷ
 𝑟𝑎𝑑          β.  ଷగ

ସ
 𝑟𝑎𝑑       γ. ଻గ

଼
 𝑟𝑎𝑑       δ. 7𝜋 𝑟𝑎𝑑           

 

3. Δύο θετικές γωνίες 𝛼, 𝛽 < 720ఖ βρίσκονται σε κανονική θέση και έχουν 
την ίδια τελική πλευρά. Αν το μέτρο της μίας είναι τριπλάσιο από το 
μέτρο της άλλης, να βρείτε τις γωνίες 𝛼 𝜅𝛼𝜄 𝛽. 

 

4. Μία γωνία θ σε κανονική θέση έχει τελική πλευρά, η οποία περνά από 
το σημείο 𝛢(−3,4). Να βρείτε τους τριγωνομετρικούς αριθμούς της 
γωνίας θ. (𝜂𝜇𝜃, 𝜎𝜐𝜈𝜃, 𝜀𝜑𝜃, 𝜎𝜑𝜃, 𝜏𝜀𝜇𝜃, 𝜎𝜏𝜀𝜇𝜃).              

 

5. Να δώσετε τον ορισμό του τριγωνομετρικού κύκλου 

 

6. Να βρείτε το πρόσημο των τριγωνομετρικών αριθμών των γωνιών 123ఖ 
και ଵହగ

଼
 𝑟𝑎𝑑. 

 
7. Nα αποδείξετε ότι το σημείο Α με συντεταγμένες ( ହ

ଵଷ
, −

ଵଶ

ଵଷ
) βρίσκεται στην 

περιφέρεια του τριγωνομετρικού κύκλου. Αν επιπλέον η τελική πλευρά 
μίας γωνίας θ περνά από το σημείο Α, να βρείτε τους τριγωνομετρικούς 
αριθμούς της γωνίας θ. 

 
8. Να εξηγήσετε γιατί η εξίσωση 𝜎𝜐𝜈𝑥 = −

଼

଻
  είναι αδύνατη. 

 

9. Να εξηγήσετε γιατί δεν μπορεί να συμβαίνει ταυτόχρονα για μία  
γωνία 𝜃, 𝜂𝜇𝜃 =

ଷ

ସ
 𝜅𝛼𝜄 𝜀𝜑𝜃 = 1. 
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10.  Δίνεται η παράσταση 𝛢 = 1 − 4𝜎𝜐𝜈𝑥, 𝑥 ∈ 𝑅. Nα υπολογίσετε τη 

μέγιστη και την ελάχιστη τιμή των παραστάσεων: 

 
α. 𝛢      

β. 𝛢ଶ  

 
11.  Αν  𝜂𝜇𝜃 =

ସ

ହ
   και  90ο < θ < 180ο, να υπολογίσετε την παράσταση                              

𝛢 = 𝜎𝜐𝜈𝜃 ∙ 𝜎𝜑𝜃 
 

12.  Αν  𝜎𝜐𝜈𝜃 =
ଷ

ହ
   και  270ο < θ < 360ο, να υπολογίσετε την παράσταση       

𝛢 = 𝜂𝜇𝜃 ∙ 𝜀𝜑𝜃 
 

13.  Να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης         
                                                                                                                            

𝛢 =
ఎఓଵଷହഎఙజఔଵଶ଴బାఙజఔଵଷହഎఙజఔ(ିଵଶ എ)

ఌఝ(ିଵଶ଴എ)ାఌఝଵଷହഎ
 

 

14.  Να απλοποιήσετε την παράσταση 𝛣 =
ఎఓ(గିఠ)∙ఌఝ(

ഏ

మ
ିఠ)

ఌఝ(గାఠ)∙ఌఝ(
ഏ

మ
ାఠ)∙ఎఓ(ିఠ)

. 

 
15.  Αν 𝑥 + 𝑦 = 90௢ να βρείτε την τιμή της παράστασης 𝛢 = 𝜂𝜇ଶ𝑥 + 𝜂𝜇ଶ𝑦 

 
16.  Aν 𝑥 = 1 + 𝜂𝜇𝜃, 𝑦 = 1 − 𝜎𝜐𝜈𝜃, 𝜊ఖ < 𝜃 < 90ఖ και 𝑥ଶ + 𝑦ଶ = 3 να 

αποδείξετε ότι 𝜃 = 45ఖ. 
 

17. Να υπολογίσετε τη γωνία 𝜃 αν 0° < 𝜃 < 180° και  

        ఎఓ(ଵ଼଴°ିఏ)ఌఝ(ଽ଴°ିఏ)ఎఓ(ିఏ)

ఙజఔ(ଵ଼଴°ାఏ)
=

√ଷ

ଶ
 

 

18.  Να υπολογίσετε την γωνιά θ, αν  0 < 𝜃 < 𝜋,   𝜃 ≠
గ

ଶ
  και  

ఎఓ(ହగିఏ)ఙఝቀ
ళഏ

మ
ିఏቁఙజఔ(ଶగିఏ)

ఌఝ(గାఏ)ఌఝቀ
ഏ

మ
ାఏቁఙజఔቀି

ഏ

మ
ାఏቁ

= −
√ଶ

ଶ
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19.  Να αποδείξετε τις ταυτότητες:  
 

           α. 
(ఎఓఏାఙజఔఏ)మ

ఎఓఏ
= 𝜎𝜏𝜀𝜇𝜃 + 2𝜎𝜐𝜈𝜃 

 

β. ఙఝఏ∙ఙజఔమఏ

ఙఝఏିఙజఔఏ
= 1 + 𝜂𝜇𝜃 

γ. ఙజఔయఠ

ఎఓఠ
+

ఌఝఠ

ଵାఌఝమఠ
= 𝜎𝜑𝜔 

δ. 
ఎఓ(గିఏ)ାఌ (ିఏ)∙ఌఝቀ

యഏ

మ
ିఏቁାఙజఔቀ

ഏ

మ
ାఏቁ

ఛఌఓ(ଶగିఏ)∙ఙజఔ(଺గାఏ)∙ఛఌఓቀ
ళഏ

మ
ିఏቁ

=
ఛఌఓఏ

ఌఝఏାఙఝఏ
 

             ε. 
஗ஜቀ

ಘ

మ
ି୶ቁ∙஢஥஝ቀ

యಘ

మ
ି୶ቁ∙[஢஦(ି୶)ିக஦(஠ି୶)]

ଶ஗ஜమ(஠ା୶)ିଵ
= −1 

στ. 
(ଵାఌఝఞ)మ

ఛఌఓ௫
− 2𝜂𝜇𝑥 = 𝜏𝜀𝜇𝑥 

20.  Δίνονται οι παραστάσεις: 𝛢 =
ఙజఔቀ

యഏ

మ
ାఏቁఎఓ(ଶగାఏ)ఌఝ(

ഏ

మ
ାఏ)

ఙజఔቀ
ഏ

మ
ିఏቁఙజఔ(ఏିగ)

 και  

𝛣 = (𝜂𝜇ଶ𝜃 − 𝜎𝜐𝜈ଶ𝜃)ଶ + 4𝜂𝜇ଶ𝜃𝜎𝜐𝜈ଶ𝜃 + 𝜂𝜇 ቀ
గ

ଶ
+ 𝜃ቁ 𝜎𝜐𝜈(𝜋 + 𝜃). 

Να αποδείξετε ότι: 

α. Α=1 και 𝛣 = 𝜂𝜇ଶ𝜃 

β. Αν ௮
௯

𝜂𝜇𝜃 = −2,
ଷగ

ଶ
< 𝜃 < 2𝜋, να βρείτε την τιμή της γωνίας θ.  

 

21.  Αν Γ=
஢஥஝(ଶ଻଴బି஑)∙஢஥஝(ଽ଴బି஑)∙஢஦(ଵ଼଴బି஑)∙஗ஜ(ି஑)

தகஜ(ଷ଺଴బି஑)∙஗ஜ(ଷ଺଴బା஑)∙஗ஜ(ଶ଻଴బି஑)
  και                           

𝛥 = στεμα −
஗ஜ஑

ଵି஢஥஝஑
 , να δείξετε ότι : 

୻

୼
= −𝜂𝜇ଶ𝛼. 

 

22.  Αν 5𝜎𝜐𝜈ଶ𝑥 + 3𝜂𝜇ଶ𝑥 = 4 και 90ఖ < 𝑥 < 180௢ να δείξετε ότι 𝜀𝜑ଶ𝑥 =

1 και ακολούθως να βρείτε την γωνία 𝑥. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 3 

ΚΥΚΛΟΣ 

1. Στο πιο κάτω σχήμα δίνονται κύκλος με κέντρο Κ και οι εφαπτομένες 
του από το σημείο Α.  Αν η γωνία  𝛢𝛣𝛤෣=650 , να βρείτε  τις γωνίες α, β, γ, 
δ και το μέτρο του τόξου  𝛣𝛥𝛤෣ .  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. Ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ = ΒΓ),  είναι εγγε-
γραμμένο σε κύκλο (Κ, ρ). Αν ΑΒ෡Γ = 70°, να υ-
πολογίσετε τα μέτρα των γωνιών ΑΕ෠Γ, ΑΚ෡Γ, 
ΑΔ෡Γ, ΒΓ෠Α και του τόξου ΑΖΒ.  

       Να δικαιολογήσετε πλήρως τις απαντήσεις σας.  
 
 
 

3. Στο διπλανό σχήμα δινεται κύκλος (Κ, R). 

           Αν ΑΕ είναι εφαπτομένη του κύκλου στο          

          σημείο Α,τα σημεία Κ, Γ, Ε είναι         

         συνευθειακά,  ΒΔ෡Α = 105ட και  ΚΓ෠Α = 55ட, 

         να υπολογίσετε τις γωνίες: 

ΑΚ෡Γ = 𝜃, ΑΒ෡Γ = 𝜑, ΓΑ෡Ε = 𝑥, BΓ෠Κ = 𝑦 και ΓE෡A = 𝜔 
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4. Δίνονται οι κύκλοι (𝛫, 6𝑐𝑚) και (𝛬, 𝑥). Αν (𝛫𝛬) = 10𝑐𝑚 να βρείτε την 

τιμή ή τις τιμές του x ώστε οι 2 κύκλοι: 

α. Να εφάπτονται εξωτερικά 

β. Να εφάπτονται εσωτερικά 

γ. Να τέμνονται σε 2 σημεία 

δ. Να είναι ξένοι εσωτερικά 

ε. Να είναι ξένοι εξωτερικά 

 

5. Να διατυπώσετε το θεώρημα χορδής εφαπτομένης. 

6. Να αποδείξετε πως κάθε τετράπλευρο εγγεγραμμένο σε κύκλο έχει τις 

απέναντι του γωνίες παραπληρωματικές. 

7. Να αποδείξετε πως τα εφαπτόμενα ευθύγραμμα τμήματα που άγονται 

από σημείο εκτός κύκλου είναι ίσα. 

8. Να βρείτε την τιμή του χ έτσι ώστε οι κύκλοι (Κ, 4cm) και (Λ, 3χ-3) με 

διάκεντρο (𝛫𝛬) = 10𝑐𝑚, να εφάπτονται εξωτερικά. 

9. Στο διπλανό σχήμα το τρίγωνο ΑΒΓ


 είναι  

εγγεγραμμένο στον κύκλο (Κ , R). Η ΑΔ είναι      

εφαπτομένη του κύκλου στο σημείο Α  

και η διχοτόμος της ΑΒΓˆ  τέμνει την ΑΓ στο 

σημείο Ζ.   

Αν 𝛤𝛢መ𝛦 = 50௼  και 𝛤𝛧෠𝛦 = 95௼   να 

υπολογίσετε τις   

γωνίες 𝛤𝛣෠𝛧  και 𝛧𝛦෠𝛥 δικαιολογώντας πλήρως  

τις απαντήσεις σας. 
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10.  Δίνεται κύκλος με κέντρο Κ και ακτίνα ΚΒ. Το μέτρο της γωνίας       
𝛫𝛢መ𝛣 =  70°  και η ευθεία ΒΕ είναι εφαπτομένη του κύκλου στο σημείο 
Β. Να        υπολογίσετε τις γωνίες φ, χ ,ω και το μέτρο του μικρού τόξου 
𝛢𝛣 . (Αιτιολογώντας πλήρως τις απαντήσεις σας) 
 

 

 

 

 

 

 

 

11.  Στο πιο κάτω σχήμα δίνεται κύκλος  (𝛫, 𝑅) με 
διάμετρο 𝛢𝛤 και τα   σημεία του Β και Δ έτσι ώστε τα τόξα 𝛣𝛥෽ , 𝛥𝛤෽   να 
είναι ίσα και η γωνία   𝛢𝛤෠𝛣 = 38ఖ. Η ευθεία (𝜀) είναι  εφαπτομένη του 
κύκλου  στο σημείο  𝛣. Να υπολογίσετε τις γωνίες 𝜔ෝ,   𝜑ො , 𝜃෠  και  𝜉෡  
 

 

 

 

 

 

 

12.  Δύο ίσοι κύκλοι τέμνονται στα σημεία Α και Β. Από το Α φέρνουμε ευ-
θεία που τέμνει τους δύο κύκλους στα σημεία Γ και Δ. Να δείξετε ότι το 
τρίγωνο ΒΓΔ είναι ισοσκελές.  
 

13. Δίνεται κύκλος (Ο,R).  Φέρουμε τη διάμετρο ΒΓ και από το Γ την χορδή 

ΓΔ ώστε το τόξο 𝛣𝛥 = 60௼ . Στο σημείο Δ φέρουμε την εφαπτομένη του 

κύκλου που τέμνει την προέκταση της διαμέτρου ΓΒ στο σημείο Α.  Να 

αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΑΒΔ είναι ισοσκελές.   
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14.  ∆ίνεται κύκλος (Κ), η εφαπτομένη (ε) σε ένα σημείο του Α και ένα ση-

μείο Ρ της ε. Από το Ρ φέρουμε µία ευθεία που τέμνει τον κύκλο στα Β 

και Γ. Αν η διχοτόμος της γωνίας 𝛣𝛢𝛤෣   τέμνει τη χορδή ΒΓ στο ∆, να απο-

δείξτε ότι Ρ∆ = ΡΑ. 

 

15.  ∆ύο κύκλοι εφάπτονται εσωτερικά στο Α. Μία χορδή ΒΓ του µεγαλύτε-

ρου κύκλου εφάπτεται στο µικρότερο στο σηµείο ∆. Να αποδείξετε ότι 

η Α∆ διχοτοµεί τη  γωνία ΒΑΓ . 

 

16.  Δύο κύκλοι εφάπτονται εξωτερικά (ή εσωτερικά) στο σημείο Α και δύο 

ευθείες ε, ε' που διέρχονται από το Α τέμνουν τον ένα κύκλο στα ση-

μεία Β, Β' και τον άλλο στα Γ και Γ' αντίστοιχα. Να αποδείξετε ότι 

ΒΒ'//ΓΓ'. 

 

17.  Να αποδείξετε ότι η εφαπτομένη στο μέσο ενός από τα τόξα με χορδή 

ΑΒ κύκλου (Κ) είναι παράλληλη στη χορδή ΑΒ και αντίστροφα. 

 

18.  Δύο κύκλοι τέμνονται στα σημεία Α και Β. Αν Γ και Δ είναι τα αντιδια-

μετρικά σημεία του Α στους δύο κύκλους, να αποδείξετε ότι η ευθεία 

ΓΔ διέρχεται από το Β. 

 

19.  Δύο κάθετες χορδές ΑΒ, ΓΔ κύκλου (Κ) τέμνονται στο σημείο Ρ. Να α-

ποδείξετε ότι η διάμεσος ΡΜ του τριγώνου ΡΒΓ είναι κάθετη στην ΑΔ. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 4 

ΔΙΑΝΥΣΜΑΤΑ 

1. Δίνονται τα διανύσματα 𝛼⃗ = ൫ଶ
ଵ
൯ και 𝛽 = ൫ହ

ହ
൯. Να υπολογίσετε : 

 
α. το μέτρο του διανύσματος 𝛼⃗  και                     

             β. τις συντεταγμένες του διανύσματος 𝛼⃗ + 2𝛽⃗.  

 

2. Δίνονται τα διανύσματα 𝛼⃗ = ቀ
   3
−2

ቁ , 𝛽 = ቀ
−1
   3

ቁ  

 

             α. Να βρείτε τις συντεταγμένες του   διανύσματος   𝛾⃗ = 2𝛼⃗ − 3𝛽⃗ 

             β. Να υπολογίσετε το μέτρο του διανύσματος 𝛼⃗ 

 
3. Δίνονται τα σημεία 𝛢(−1,4) και 𝛣(3, −6) 

 

             α. Να βρείτε τη διανυσματική ακτίνα του σημείου Α 

             β. Να βρείτε το διάνυσμα 𝛢𝛣ሬሬሬሬሬ⃗  

             γ. Να βρείτε τις συντεταγμένες του μέσου του ΑΒ 

             δ. Να βρείτε το μέτρο του διανύσματος 𝛢𝛣ሬሬሬሬሬ⃗  

             ε. Να βρείτε το μοναδιαίο διάνυσμα που είναι ομόρροπο του 𝛢𝛣ሬሬሬሬሬ⃗  

 

4. Πότε δύο διανύσματα θα λέγονται αντίθετα. 
 

5. Πότε δύο διανύσματα θα λέγονται αντίρροπα. 

 

6. Να αποδείξετε ότι η διανυσματική ακτίνα του μέσου Μ του 

ευθύγραμμου τμήματος ΑΒ δίνεται από τη σχέση 𝛰𝛭ሬሬሬሬሬሬ⃗ =
௼௮ሬሬሬሬሬሬ⃗ ା௼௯ሬሬሬሬሬሬ⃗

ଶ
. 
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7. Δίνονται τα διανύσματα 𝛼⃗ = ൫ ସ
ିଷ൯ και 𝛽 = 2𝚤 + 5𝚥 . Να υπολογίσετε: 

             α.  το μέτρο του διανύσματος 𝛼⃗     

             β.  τις συντεταγμένες του διανύσματος 𝛾⃗ = 2𝛼⃗ − 𝛽       

             γ.  ένα μοναδιαίο διάνυσμα αντίρροπο του 𝛼⃗      

             δ.  την τιμή της παραμέτρου 𝜅 ∈ 𝑅    ώστε το διάνυσμα 𝛽  να είναι   

                   παράλληλο με το διάνυσμα 𝑢ሬ⃗ = ൫ସି௞
ହ௞

൯   

 
8. Δίνονται τα σημεία 𝛢(3, −2), 𝛣(−4,5) και 𝛤(−2, −3). Να βρείτε: 

 

           α. Τα διανύσματα 𝛢𝛣ሬሬሬሬሬ⃗ , 𝛢𝛤ሬሬሬሬሬ⃗  και 𝛣𝛤ሬሬሬሬሬ⃗  

           β. Την κλίση του διανύσματος 𝛢𝛣ሬሬሬሬሬ⃗  

           γ. Το μέτρο του διανύσματος 𝛣𝛤ሬሬሬሬሬ⃗  

           δ. Ένα παράλληλο διάνυσμα με το 𝛢𝛤ሬሬሬሬሬ⃗  

           ε. Το μοναδιαίο διάνυσμα που  είναι αντίρροπο του 𝛣𝛤ሬሬሬሬሬ⃗  

          στ. Τις συντεταγμένες του διανύσματος 𝛣𝛭ሬሬሬሬሬሬ⃗ , όπου 𝛭 το μέσον του 𝛢𝛤 

 

9. Δίνονται τα διανύσματα 𝛼⃗ = ൫    ଶ
ିସ൯,   𝛽 = ൫    ସ

 ି଺
 ൯   και   𝛾⃗ = 4𝚤 − 5𝚥 . 

α. Να υπολογίσετε τις συντεταγμένες και το μέτρο του διανύσματος    
     𝑢ሬ⃗ = 2𝛼⃗ − 3𝛽. 
β. Να βρείτε το μοναδιαίο διάνυσμα που είναι αντίρροπο με το  𝑢ሬ⃗ . 
γ. Να δείξετε ότι το διάνυσμα  𝑢ሬ⃗    είναι παράλληλο με το διάνυσμα 𝛾⃗. 

 
10.  Δίνονται τα σημεία 𝛢(𝜆 − 2, 𝜆) και 𝛣(𝜆 + 3, 2𝜆 + 1). Αν το διάνυσμα 

𝛢𝛣ሬሬሬሬሬ⃗  έχει συντελεστή διεύθυνση ίσο  1 να βρείτε τον αριθμό 𝜆. 
 

11.  Να εξετάσετε κατά πόσο τα σημεία 𝛢(2,5), 𝛣(−1,2) 𝜅𝛼𝜄 𝛤(3,1) είναι 
συνευθειακά. 
 

12.  Να βρείτε το διάνυσμα που είναι αντίρροπο του 𝛼⃗ = ൫ ଷ
ିସ൯ και έχει μή-

κος 4-πλάσιο του 𝛼⃗. 
 


